



## Referat fra Karup Borger- og Erhvervsforenings generalforsamling den 11. februar 2026.

Der var mødt ca. 85 medlemmer inklusive bestyrelsen. Bestyrelsen var til stede med undtagelse af Johnny Madsen, Nicolai Groth, Mikkel Hedegaard Laczko, Christian Spanggaard Antonsen og Mikkel Kronborg.

Generalforsamlingen blev indledt med spisning, dansk bøv. Formand Frank Larsen bød velkommen og gik videre til dagsordenens punkt 1.

### 1. Valg af dirigent

Søren Andersen blev foreslået og valgt. Dirigenten indledte med at konstatere generalforsamlingen for lovligt indvarslet i henhold til vedtægterne og gav derefter ordet videre til formanden.

### 2. Formandens beretning

Formand Frank Larsen indledte sin beretning med at ære de medlemmer som var gået bort i det forgangne år efterfulgt af et minuts stilhed. Herefter gav formanden sin beretning for det forgangne år:

#### **Beretning 2025 ved generalforsamlingen i februar 2026**

*Som altid vil vi lige rejse os og holde et øjeblik stilhed for de medlemmer og andre der ikke længere er iblandt os. Æret være deres minde.*

*2025 blev et år lighed med mange af de tidligere i foreningens historie. Mange af aktiviteterne er blevet traditioner og derfor pågår de år efter år. Fællesspisning som altid i slutningen af januar, men i 2025 med en donation af hele overskuddet til Karup-Kølvrå Byforum i et forsøg på at skaffe et lidt bedre økonomisk fundament for den sammenslutning til at repræsentere de to byer i mange sammenhænge. I februar som altid vores generalforsamling i uge 7, hvor hele 96 mødte op for at høre lidt om foreningens tilstand, og ikke mindst lidt socialt samvær og et godt måltid mad.*

*1. marts var der fastelavnsarrangement i Jethallen sammen med en del af områdets øvrige foreninger, og det var som altid en succes for de fremmødte børn, så den del fortsætter naturligvis også i 2026 allerede på lørdag. I det tidlige forår var vi også heldige med at få holdt et fantastisk foredrag af en af byens drenge, der i sit voksenliv har haft en fantastisk karriere og har prøvet ting som mange andre formentlig misunder ham. Foredraget var med Jens Bach, der har taget en af de hårdeste uddannelser som forsvaret byder på, idet han valgte at blive frømand, hvor han sidenhen også blev chef for korpset i en periode, og efterfølgende har været skibschef og sejlet rundt i Nordatlanten omkring Færøerne og Grønland. En stor succes med mange tilhørere, som fik en på opleveren denne aften.*

*Som et nyt tiltag fra en anden forening, der er bosat i Kølvrå, bidrog vi i påsken ved at udlåne arealerne i Lunden, såvel som vi donerede lidt pølser og brød, til en Påskejagt for børn og barnlige sjæle. Det var også en succes for de mere end 50 fremmødte, som hyggede sig i nogle timer med forskellige aktiviteter og gode præmier fra det lokale erhvervsliv til de fremmødte. Tak til spejderne for lige at give en hånd med i forbindelse med arrangementet. Det gør vi naturligvis gerne igen, hvis der er interesse for det.*

*Med den sædvanlige gode hjælp fra bypedellerne, blev Lunden klargjort til sommerens aktiviteter med Grundlovsmøde og Sankt Hans, så det jeg gerne sige mange tak for, og jeg håber at de igen i år vil give en hjælpende hånd i den sammenhæng.*

*Kr. Himmelfartsdag var der som altid udflugt i foreningen. Dette år gik turen til Lemvig Station, hvor morgenkaffe, rundstykker og en dram blev indtaget inden turen gik med jernbanen til Thyborøn med VLTJ-toget. Ombord var en guide, som kunne fortælle om både jernbanen og de mange andre ting vi oplevede undervejs. I Thyborøn gik turen rundt i området, hvor guiden fortalte videre om de mange ting, som vi kom forbi, bl.a. Jens Søndergaard museet og Bovbjerg fyr, og som planlagt sluttede vi på Lemvig museum, hvor*

vi fik spist de medbragte klemmer og drukket en øl og vand. Hjemturen gik stille og roligt gennem Klosterheden plantage, og vi mødte heldigvis ingen ulve på denne tur. Der blev også tid til det sædvanlige og spændende amerikanske lotteri på hjemturen med gode sponserede gevinster fra det lokale erhvervsliv. Hjemme i Karup blev der indtaget et solidt måltid mad med en stor hakkebøf med bløde løg på Hotel Karup, og hvor der var blev sluttet af med en kop kaffe og dejlig æblekage. Tak til Flemming Andersen og Preben Laursen for at have arrangeret turen.

Det traditionelle grundlovs møde den 5. juni, som var planlagt til at afvikles i Lunden, som det har været tradition siden 2003, måtte med kort varsel omplaceres til Karup Kultur- og Forsamlingshus på grund af kraftige regnbyger. Heldigvis var der stor imødekommenhed og hjælpsomhed her i huset, og ved fælles hjælp fik vi opsat borde og stole, såvel som vi fik flyttet grillen under halvtaget og pilsnerne i køleskabet. Hvis vi skal være helt ærlige, så blev mødet faktisk bedre end det plejer at være, når man betragter det i forhold til publikum og talere. Ved udendørsmøder snakker folk meget mere med hinanden, men til gengæld er udbyttet for talerne knap så givtigt, og mange hører slet ikke efter talerne. Derfor blev mødet fulgt med meget større opmærksomhed fra de fremmødte, end vi plejer at se. Det var absolut en fornøjelse at overvære, og sulten og tørsten havde ej heller fortaget sig hos de fremmødte, hvilket betød at vi måtte rekvirere flere pølser. Alt i alt et supergodt møde, hvor 140 pølser blev spist med højt humør og glimrende talere. En lidt hektisk dag, hvor jeg efter grundlovs mødet var inviteret til møde med Landdistriktsudvalget i Roum forsamlingshus sammen med et par andre fra "Vi er Viborg" for at give lidt input til udvalget om tilstanden i landsbyerne, idet vi håber på, at vi kan bidrage til udviklingen udenfor Viborg by. Vejrguderne var heller ikke i det bedste humør i forbindelse med Skt. Hans i Lunden, og arrangementet blev derfor lidt todelt, idet vi var nødt til at rykke en del af det ind i laden, hvor man kunne komme til at sidde i tørvejr. Akustik var også nødt til at være i tørvejr med deres anlæg, så heldigvis gik det ikke helt galt med anvendelsen af laden. Winnie Nielsen fik holdt tale og efterfølgende fik man tændt bål og sendt heksen afsted til Bloksbjerg. Vi håber at vejret arter sig lidt bedre i år, og spejderne har selv fundet en båltaler, som sjovt nok er den samme, som jeg havde i tankerne, men de var lidt hurtigere end mig.

I forbindelse med Byfesten var vores bidrag som altid en erkendtlighed til "Årets ildsjæl" i form af en 500,- kr. gavemønt til brug i byen. Det blev ikke en enkeltperson, men derimod "Bypedellerne" der fik hæderen, som blev modtaget af Pernille Lindholm på vegne af teamet. Beløbet vil formentlig blive brugt på lidt kulinariske fornødenheder i forbindelse med nogle arbejdsdage for folkene.

Erhvervsmedlemmerne forsøger vi også at gøre lidt for, ikke mindst for at styrke sammenholdet og have samme retning på visionerne for byen og området. Om end det er svært at samle erhvervsmedlemmerne, så lykkedes det at få samlet en 15 -20 stykker til et arrangement på In-service, hvor vi startede i afdelingen på Industrivej med en kort orientering om hvad der produceres på Industrivej. Herefter fik en rundvisning i lokalerne og fik demonstreret maskinen, der skærer op til 12 cm tykt metal med en vandstråle. En virkelig imponerende oplevelse som er svær at forstå indtil man har set det demonstreret. Efterfølgende gik turen til lokalerne på Alskovvej, hvor der blev fremvist masser af spændende ting som virksomheden leverer, og ikke mindst demonstration af 3D-printer i en lidt mere sofistikeret udgave end dem der findes til hjemmebrug. Besøget sluttede af med en god snak med både Flemming, Carsten og ikke mindst Preben som stiftede virksomheden for mange år siden. Alt i alt et godt besøg om end vi gerne havde set lidt flere deltagere fra de øvrige erhvervsmedlemmer.

Som et nyt tiltag på baggrund af samarbejdet med Karup Kartoffelmelfabrik omkring VE-anlægget, forsøgte vi den 18. september med et offentligt borgermøde, hvor der blev orienteret lidt om status på VE-anlæggene og ikke mindst lidt om planlagte projekter på fabrikken. Direktør Martin Ravnsbæk gav en grundig orientering om tiltag vedr. lugtgener, som forventes løst i løbet af 2026. Der blev ligeledes orienteret om opførelsen af silo 6, som også forventes at blive bygget i 2026. Den bliver af sammen størrelse som de to foregående og bliver placeret ved siden af silo 5. Også en fabriksudvidelse på Åhusevej er projekteret, og vil komme i løbet af de næste par år. Der var også god tid til spørgsmål fra salen, som både direktøren og bestyrelsesformanden besvarede. Det blev også fastslået, at den gamle fabrik formentlig bliver ved med at være aktiv de næste 15 år, hvilket skyldes at maskineriet er blevet opdateret og forventes at kunne bruges mange år endnu. Fabrikken var også imødekommende i forhold til etablering af en omfartsvej ved Karup by på grund af den stigende trafikbelastning. Der var efter mødet enighed om, at det var en god idé at afholde et årligt møde for borgerne, hvor lige fortæller lidt om hvad der rører sig på fabrikken og måske også lidt fra os selv som forening, så I vil kunne se i aktivitetsoversigten, at vi forsøger at afholde møde igen i september. I lighed med tidligere kommunal- og regionsrådsvalg, havde vi igen arrangeret vælgermøde den 6. november under titlen "Valgflæsk og luftkasteller". Det blev et glimrende møde med spisning af stegt flæsk og persillesovs inden selve debatmødet. Der var kandidater fra stort set alle opstillingsberettigede lister og

partier, og der var rigtig god dialog både internt i panelet og med de fremmødte tilhørere. Ikke mindre end 6 repræsentanter fra lokalområdet var opstillet, hvilket i sig selv er positivt, men efter valget den 18. november, kunne vi konstatere, at de mange opstillede blot spredte stemmerne, og desværre kom der ingen lokale repræsentanter i byrådet. Interessen for at stemme, eller manglen på samme, blandt byernes borgere var formentlig også medvirkende til den manglende repræsentation, så i sidste ende har vi vel den repræsentation vi fortjener.

Pludselig var det også blevet den tid på året, hvor der skulle opsættes julebelysning i byen. Det klarede vi på rekordtid på grund af en forbandet kulde, som kunne holde os oppe i tempo. Tak til Erik, Preben, Christian, Flemming og Bjørn for at hjælpe med opgaven. Efterfølgende skulle der arrangeres "Julemesse i Jethallen" en opgave, hvor vi som forening sammen med et par andre har en del om ørene i planlægningsfasen, men også som den udførende del på selve dagen, hvor der skal slæbes borde, stole og opstilles stande til de mange udstillere, såvel som der efterfølgende er et stort oprydningsarbejde. Det klarede vi også i god stil sammen med en del andre foreninger. "Julemessen" var et stort tilløbsstykke, hvilket bl.a. skyldes et stort engagement fra mange af byens borgere, forretninger og virksomheder. I år var der tilmed besøg af "Jul på hjul" en julebus fra Viborg med besøg af julemand og underholdning, som bidrog fint til juletræstændingen på Torvet og efterfølgende i arrangementet i Jethallen. Vi gætter på at omkring 1000 lagde vejen forbi Jethallen og Julemessen, og vi satser naturligvis på at lave messe igen til næste år. I hælene på Julemessen fulgte så vores årlige konkurrence i en del af byens butikker, hvor der udloddes gavemønter til brug i byen. Altid en stor succes og det var det naturligvis også i år. Det var en fornøjelse at trække de 4 hovedgevinster ved Onsdagscaféens julearrangement, hvor stemningen altid er god og humøret højt. De 4 vindere blev i alle tilfælde glade, da jeg kom rundt i byen med mønterne til dem.

I samarbejde med Karup BIO var der igen i år gratis biografforestillinger i weekenden 13.-14. december, og som altid var der stort set fyldt op i biografen af børn og voksne fra lokalområdet. Det er en fornøjelse at bringe lidt juleglæde ind i de lokale familier ved et sådant arrangement, så det satser vi på at fortsætte med også i indeværende år.

Årets sidste bedrift var nedtagning af julebelysningen, også dette foregik i lyn tempo på grund af bidende kulde af de samme som satte det op, så tak for det.

Hvis vi lige skal tage et kig på den kommende tid i krystalkuglen, har vi som nævnt allerede fastelavn den kommende lørdag formiddag i Jethallen sammen med en del andre foreninger i Karup-Kølvrå. Vi arbejder selvfølgelig også på at få strikket en udflugt sammen til Kr. Himmelfartsdag, og kan allerede nu afsløre at vi satser lidt på Brunkulslejrene i Søby og en tur omkring Himmelbjerget. Grundlovsmødet satser vi igen på lidt flere fra folketinget, vi nærmer os jo et folketingsvalg. På underholdningssiden arbejder vi sammen med Forsamlingshuset på at få et foredrag med Stefan Rasmussen arrangeret senere på året, så det kan I også glæde jer til. Endvidere er der i øjeblikket sammen med forsamlingshuset også forhandlinger med min gamle kollega, som nu flyver akutlægehelikopter, om endnu et Jazz-arrangement i oktober med god mad og glad jazz, som vi tidligere har været en del af. Vi er som altid åbne for nye idéer, så lad os endelig høre fra jer.

I skrivende stund hører jeg at det er lykkedes at få samlet underskrifter nok til et borgerforsalg om et fodgængerfelt i Arnbjerg i Viborg. Der skal bruges 600 underskrifter for at få byrådet i tale, så det bør vi nok satse på også i Karup, hvis vi skal have etableret et fodgængerfelt ved det gamle posthus, så skoleeleverne kan komme over vejen og med bussen til skolerne i Viborg. Det er ganske vist en statsvej, så det er Vejdirektoratet der skal forhandles med, men det vil absolut være nemmere, hvis det er byrådet der forhandler med Vejdirektoratet på vegne af borgerne. Velviljen fra byrådet har allerede været stor i Frederiks, hvor det er lykkedes at få et fodgængerfelt med lysregulering ved skolen, og efterfølgende ser det ud til at rundkørslen ved Dagcenteret 175 meter længere henne ad vejen også bliver til et lysreguleret kryds, så måske kan vi også få lidt hjælp her i Karup fra de folkevalgte.

Den 24. november var jeg inviteret til møde af Viborg kommune i Fælles om fællesskaber. Et projekt hvor man forsøger at række ud til de unge mennesker, der skal forberedes til at blive en del af arbejdsmarkedet på et tidspunkt, men også som en del af et fællesskab som ikke nødvendigvis er det der foregår i idrætsklubben, hvis man ikke lige er til boldspil. Så et noget blandet program, men med fokus på ungdommen, som gerne skal udvikle sig til fornuftige samfundsborgere præcis som jer der er til stede her. Der var deltagelse af repræsentanter fra forskellige organisationer og virksomheder og ikke mindst skolen og ungdomsklubben. Et glimrende møde som Byforum har lovet at være tovholder på, og hvor vi andre foreninger har mulighed for at hjælpe til med at finde muligheder for at imødekomme de unges ønsker i den udstrækning det lader sig gøre. Vi er jo en del af Byforum og derfor forsøger vi den 23. februar at mødes med de unge i ungdomsklubben. Her vil vi byde på lidt pizza og en snak om hvad de ønsker sig, så vi måske kan bidrage til

at ungdommen trives bedre i området. I mødet deltager også nogle af vores nyoprettede Natteravnne, som vi også har bidraget til at få op at stå igen.

Apropos Natteravnne, så er vi glade for at der allerede er nogle der har meldt sig til korpset, og ikke mindst folk i Frederiks har været aktive i den proces, hvilket vi er meget glade for. Vi har dog stadig brug for flere, så lad mig her komme med en opfordring til at folk her i byen melder sig under fanerne og bliver Natteravnne. På den måde bidrager vi netop også til fællesskabet, og sikre at de unge har nogle voksne at spejle sig i, og ikke mindst kan færdes trygt i aften og nattelivet. Vi søger folk, der selv er forældre til de opvoksede unge, og også gerne bedsteforældre, der kan snakke med de unge. Så lad det være en opfordring til jer alle om, at tænke på om I selv eller måske nogle af jeres naboer kunne bidrage her. Tag gerne kontakt til mig eller Winnie fra Byforum, hvis I selv ønsker at være med.

Mandag den 26. januar var jeg inviteret til møde på Rådhuset i Viborg, hvor Teknisk Forvaltning ønskede at tale lidt om erhvervsområder i Viborg kommunes landsbyer. Der var indlæg af borgmester Kathrine Fusager Rohde og direktøren for Teknisk forvaltning Stig Isaksen, hvor der blev talt om de erhvervsområder, der skal bidrage til arbejdspladser og dermed udvikling i landdistrikterne. Her må jeg så konstatere, at vi er lidt på hælene i Karup, hvilket bl.a. skyldes at de områder der var på Industrivej er blevet plantet til med fredskovfor at sikre vandværket mod forurening, hvilket er ganske fint, men desværre har vi så ikke rigtig nogle erhvervsgrunde at tilbyde til evt. iværksættere. Det bør vi nok have lidt fokus på fremover, hvis ikke udviklingen på det område skal gå i stå. Den sidste store grund der var ledig på Industrivej, har Viborg kommune omdannet til et bassin for regnvand, hvilket har været planlagt i et stykke tid og helt berettiget af hensyn til byen. Man kunne måske ønske sig at myndighederne ville gå forrest og evt. tilsikre at f.eks. grunden på hjørnet af Industrivej hvor VK-Auto engang var placeret blev ryddet og udbudt til salg. Det ser temmelig trist ud, når tingene går i forfald, så lad os håbe at nogle får øje på det og får gjort noget ved det. Vi håber også på at kvarteret ved Urfuglevænget snart bliver byggemodnet, så vi er klar til at tilbyde byggegrunde til ansatte, når det store fængsel bliver bygget om nogle år midt mellem Karup og Frederiks. Det er min opfattelse efter det omtalte møde, at man er åben for dialog, så vi skal nok selv prøve at komme op på hesten og byde ind med gode idéer. Jeg havde i alle tilfælde en god dialog med bl.a. Britta Pørksen fra Teknisk Forvaltning, som oprindeligt kommer fra Karup, og er opmærksom på hvordan tingene forholder sig herude. Det kunne måske være en ide, at vi inviterer nogle fra forvaltningen med, når vi senere på året, som lovet, holder borgermøde med Kartoffelmelfabrikken og drøfter fremtidsplaner for byen.

Til slut vil jeg sig tak til Mikkel Kronborg for at have været suppleant og have deltaget aktivt i vores bestyrelsesmøder, såvel som han har været kontaktperson i "Vi er Viborg" sammen med mig. Det har været en fornøjelse at have ham ombord. Også en stor tak for et fantastisk samarbejde med KKIK, Onsdagsklubben, Karup Kultur- og Forsamlingshus, Karup Kartoffelmelfabrik, Karup BIO, Jethallen, Spejderne og foreninger under Karup-Kølvrå Byforum.

Tak til Bypedellerne for at hjælpe med Lunden, tak til holdet der passer flagstangen på hjørnet af Østergade når der er begravelser og bisættelser i kirken, og tak til hjerteløberne der kæmper for at holde liv i befolkningen.

Sidst men ikke mindst tak til bestyrelsen i Karup Borger- & Erhvervsforening for et fantastisk samarbejde og for jeres tålmodighed med mig som formand. Tak til alle jer der lyttede, og dermed tak for ordet.

**Sign.**

**Frank Larsen**

Beretningen blev godkendt.

### **3. Fremlæggelse af regnskab**

Kasserer Erik Søjborg fremlagde og gennemgik regnskabet. Regnskabet blev herefter godkendt.

### **4. Fastlæggelse af kontingent**

Bestyrelsen foreslog at kontingentet for husstandsmedlemmer forbliver uændret på 200,- kr. og at fortsætte med uændrede kontingentsatser for erhvervsmedlemmer. 800,- kr. erhvervsmedlemsskab pr. ½ år + moms. Begge forslag blev vedtaget.

### **5. Indkomne forslag**

Ingen indkomne forslag.

## **6. Valg af bestyrelse**

*På valg var:*

**Borgerdelen, På valg for 2 år var, Frank Larsen (villig til genvalg) Flemming Andersen (villig til genvalg) Christian Spanggaard Antonsen (villig til genvalg) Alle 3 blev valgt uden modkandidater. Valg af erhvervsmedlemmer (kun erhvervsmedlemmer kunne stemme), På valg for 2 år var,**

*Nicolai Groth (villig til genvalg) Mikkel Hedegaard Laczko (villig til genvalg) Begge blev valgt uden modkandidater.*

## **7. Valg af supleanter**

*På valg var Mikkel Kronborg (ønskede ikke genvalg) Erik Søjborg (villig til genvalg) Bestyrelse foreslog Ulrik Villadsgaard, som afløser for Mikkel Kronborg) Begge blev valgt uden modkandidater.*

## **8. Valg af revisor**

*På valg var Jens Gregers Laigaard (villig til genvalg) Han blev valgt uden modkandidat.*

## **9. Eventuelt**

*En enkelt kommentar vedrørende foreningens likvide beholdning, om vi påtænker noget den skulle bruges til. Formanden svarede, at vi ikke havde nogle direkte planer med den likvide beholdning.*

### **BESTYRELSEN**

*Frank Larsen – Flemming Andersen – Preben Laursen – Bjørn Nielsen – Christian Spanggaard Antonsen – Nicolai Groth – Mikkel Hedegaard Laczko – Johnny Birkelund Madsen*

### **SUPLEANTER**

*Erik Søjborg – Ulrik Villadsgaard*

**Sign.**

**Referent Flemming Andersen**

**Dirigent Søren Andersen**